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Курс «Введение в гебраистику» предназначен для студентов первого курса Института восточных культур и античности, обучающихся по направлению № 032100 «Востоковедение и африканистика», профиль «Языки и литературы древней Сирии и Палестины». Дисциплина «Введение в гебраистику» входит в вариативную часть профессионального цикла дисциплин по направлению 032100 «Востоковедение и африканистика» (профиль: «Языки и литературы древней Сирии и Палестины»). Курс читается преподавателями кафедры истории и филологии Древнего Востока.

Содержание дисциплины охватывает вводные сведения о древнееврейской письменности, языке, истории и культуре, а также об истории их исследования.

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника:

ОК-2: владение основами филологии, истории, экономики, социологии и культурологии в применении к культурам Древнего Востока, способность корректно изложить свои взгляды на эти проблемы на родном, западном и восточном языках;

ОК-3: готовность к овладению основными проблемами истории и филологии древнего Ближнего Востока на основе новейших научных, учебных и методических разработок, подготовленных ведущими отечественными и зарубежными специалистами в этой области востоковедения;

ОК-4: умение ориентироваться в информационном потоке, умение выбирать и анализировать наиболее актуальные в каждом конкретном случае материалы, связанные различными аспектами проблематики востоковедных исследований;

ОК-6: умение изложить в письменном и устном виде те или иные суждения в области исследования древневосточных обществ на русском, западноевропейском и современном восточном языке;

ОК-8: способность осуществлять органичный синтез разнородных сведений, почерпнутых из отечественных, западных и восточных источников в сфере древневосточной цивилизации, и формулировать на основе этих сведений самостоятельные выводы и гипотезы;

ОК-9: готовность к логичному и убедительному изложению проблем, вопросов и гипотез, связанных с историей и филологией Древнего Востока, умение спорить и отстаивать свою точку зрения по актуальным аспектам древневосточной проблематики;

ОК-10: овладение навыками редакторской работы с текстами актуальной для профиля направленности на русском, западноевропейских и восточных языках, способность осуществлять подготовку к публикации научных и научно-популярных сочинений востоковедного профиля;

ОК-12: способность верно оценить наиболее значимые направления развития современной востоковедной науки, стремление к формированию компетентного и конкурентоспособного профессионала;

ПК-1: овладение методологическими основами современной востоковедной науки в применении к древневосточной проблематике, умение правильно и рационально организовать исследовательскую работу;

ПК-2: развитая степень пониманий специфики древних и современных общественных систем ближневосточного региона в сравнении с другими восточными и западными социумами, основных путей и закономерностей их развития на протяжении тысячелетий;

ПК-3: глубокие знания основных языков древнего Ближнего Востока, умение читать в оригинале (в том числе в клинописи) созданные на этих языках произведения различных жанров;

ПК-4: овладение специфической для востоковедной науки терминологией, умение правильно и осмысленно применять важнейшие понятия, связанные с филологией, историей, экономикой и культурологией стран Азии и Африки;

ПК-5: более или менее глубокое знакомство не только с основными языками древней Месопотамии (шумерским и аккадским), но и с другим языками, имеющими отношение к древнеближневосточной цивилизации (хеттский, древнееврейский, угаритский), а также приобретение навыков чтения оригинальных текстах на этих языках, их научного и художественного перевода; 

ПК-8: овладение квантитативными методами исследований в различных отраслях востоковедной науки, способность к применению этих методов в исследовательской, преподавательской и аналитической деятельности;

ПК-10: умение грамотно и точно составлять вспомогательные материалы практического и научно-практического характера по истории, культуре, религии и языкам древнего и современного Ближнего Востока;

ПК-11: способность к всестороннему анализу текстов на древних языках Ближнего Востока, полному и адекватному пониманию содержащихся в них материальных и духовных реалий, умение ясно сформулировать результаты проделанной в этом направлении работы;

ПК-12: изучение основ древневосточного права, специфики древнемесопотамских законодательных корпусов в сравнении с современными им и позднейшими правовыми сводами Востока и Запада, осмысление их роли в формировании правовой культуры современного мира;

ПК-14: овладение совокупностью сведений о материальной и духовной культуре народов Древнего Востока, отраженных в письменных памятниках и археологических артефактах;

ПК-15: осмысление роли и места древних культур Ближнего Востока в менталитете, традициях и самосознании современных народов этого региона.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: проверка подготовки к семинарским занятиям, доклад и письменная работа по основным проблемам курса.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 0,5 зачетных единиц, 72 часа. Курс рассчитан на 26 аудиторных часов (из них 12 приходится на лекционные и 14 – на семинарские занятия) и читается в течение одного семестра. На самостоятельную работу студента отводится 46 часов.

