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Дисциплина «Аккадский язык» является частью профессионального цикла (вариативная часть) дисциплин подготовки студентов по направлению Востоковедение и африканистика и профилю Языки и литературы древней Сирии и Палестины. Дисциплина реализуется Кафедрой истории и филологии древнего Востока.


Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением аккадского языка, ассиро-вавилонской клинописи и памятников аккадской письменности, имеющих литературное, историческое, культурное и лингвистическое значение в широком контексте древневосточной филологии и, в особенности, филологии древней Сирии-Палестины.

 
Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника: 

ОК-2 — способность использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые и профессионально профилированные знания основ филологии, истории, экономики, социологии и культурологии; владением культурой мышления, знанием его общих законов, способностью в письменной и устной речи правильно (логически) оформить его результаты на родном, западном и восточном языках.

ОК-4 — способность собирать, обрабатывать и интерпретировать с использованием современных информационных технологий данные, необходимые для формирования суждений по соответствующим профессиональным, социальным, научным и этическим проблемам;

ОК-6 — способность и готовностью к письменной и устной коммуникации на родном и иностранных (западных и восточных языках);

ОК-8 — способность использовать навыки работы с информацией из различных источников для решения профессиональных задач;

ОК-9 — способность и готовность к практическому анализу логики различного вида рассуждений, владением навыками публичной речи, аргументации, ведения дискуссии и полемики;

ОК-10 — способность и готовность к подготовке и редактированию текстов профессионального и социально значимого содержания;

ОК-11 — способность выстраивать и реализовывать перспективные линии интеллектуального, культурного, нравственного, физического и профессионального саморазвития и самосовершенствования;

ОК-16 — способность понимать культуру социальных отношений, критически переосмысливать свой социальный опыт, готовностью уважительно относиться к историческому наследию и культурным традициям;

ПК-1 — владение теоретическими основами организации и планирования научно-исследовательской работы;

ПК-2 — способность применять знание цивилизационных особенностей регионов, составляющих афро-азиатский мир;

ПК-3 — способность понимать, излагать и критически анализировать информацию о Востоке, свободно общаться на основном восточном языке, устно и письменно переводить с восточного языка и на восточный язык тексты культурного, научного, политико-экономического и религиозно-философского характера; 

ПК-4 — владение понятийным аппаратом востоковедных исследований; 

ПК-5 — владение одним из языков народов Азии и Африки (помимо освоения различных аспектов современного языка предполагается достаточное знакомство с классическим (древним) вариантом данного языка, что необходимо для понимания неадаптированных текстов, истории языка и соответствующей культурной традиции); 

ПК-7 — умение создавать базы данных по основным группам востоковедных исследований;

ПК-8 — способность использовать знание принципов составления научно-аналитических отчетов, обзоров, информационных справок и пояснительных записок;

ПК-10 — способность использовать знание принципов составления научно-аналитических отчетов, обзоров, информационных справок и пояснительных записок;

ПК-11 — способность уметь излагать и критически анализировать массив данных на восточном языке и представлять результаты исследований;

ПК-12 — способность использовать понимание роли традиционных и современных правовых систем народов Азии и Африки в формировании политической культуры и менталитета народов афро-азиатского мира;

ПК-14 — владение информацией об основных особенностях материальной и духовной культуры изучаемой страны (региона), пониманием роли религиозных и религиозно-этических учений в становлении и функционировании общественных институтов, умением учитывать в практической и исследовательской деятельности специфику, характерную для носителей соответствующих культур;

ПК-15 — способность
использовать знание этнографических, этнолингвистических и этнопсихологических особенностей народов Азии и Африки и их влияния на формирование деловой культуры и этикета.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме письменных контрольных работ, промежуточный контроль в форме зачетов и экзаменов.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 16 зачетных единиц, 828 часа.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные и семинарские занятия – 568 часов, самостоятельная работа студента – 568 часов.










