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Дисциплина «Аккадский язык» является частью профессионального цикла (базовая часть) дисциплин подготовки студентов по направлению Востоковедение и африканистика и профилю Языки и литературы древней Месопотамии. Дисциплина реализуется на факультете Кафедрой истории и филологии древнего Востока.


Содержание дисциплины охватывает круг проблем, связанных с изучением систем религиозного и политического мировоззрения в государствах древней Месопотамии III – I тыс. до н. э., их основных принципов, эволюцию и проявлений в историческом и культурном контексте.

 
Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника: 

ОК-1 — способность научно анализировать социально значимые проблемы и процессы, умение использовать на практике методы гуманитарных, социальных, экономических, исторических, филологических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности, связанной с изучением Востока;

ОК-2 — способность использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые и профессионально профилированные знания основ филологии, истории, экономики, социологии и культурологии; владением культурой мышления, знанием его общих законов, способностью в письменной и устной речи правильно (логически) оформить его результаты на родном, западном и восточном языках;

ОК-8 — способность использовать навыки работы с информацией из различных источников для решения профессиональных задач;

ОК-9 — способность и готовность к практическому анализу логики различного вида рассуждений, владением навыками публичной речи, аргументации, ведения дискуссии и полемики;

OK-10 — способность и готовность к подготовке и редактированию текстов профессионального и социально значимого содержания;

OK-16 — способность понимать культуру социальных отношений, критически переосмысливать свой социальный опыт, готовностью уважительно относиться к историческому наследию и культурным традициям;

OK-17 — способность утверждать принципы взаимопонимания и конструктивного диалога в отношениях между различными этносами и конфессиями, противодействовать проявлениям ксенофобии и экстремизма;

ПК-1 — владение теоретическими основами организации и планирования научно-исследовательской работы;

ПК-2 — способность применять знание цивилизационных особенностей регионов, составляющих афро-азиатский мир;

ПК-3 — способность понимать, излагать и критически анализировать информацию о Востоке, свободно общаться на основном восточном языке, устно и письменно переводить с восточного языка и на восточный язык тексты культурного, научного, политико-экономического и религиозно-философского характера (ПК-3);

ПК-4 — владение понятийным аппаратом востоковедных исследований;

ПК-6 — способность применять знание основных географических, демографических, экономических и социально-политических характеристик изучаемой страны (региона);

ПК-11 — умение излагать и критически анализировать массив данных на восточном языке и представлять результаты исследований;

ПК-12 — способность использовать понимание роли традиционных и современных правовых систем народов Азии и Африки в формировании политической культуры и менталитета народов афро-азиатского мира;

ПК-14 — владение информацией об основных особенностях материальной и духовной культуры изучаемой страны (региона), пониманием роли религиозных и религиозно-этических учений в становлении и функционировании общественных институтов, умением учитывать в практической и исследовательской деятельности специфику, характерную для носителей соответствующих культур.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме письменных контрольных работ, промежуточный контроль в форме зачетов и экзаменов.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часа.

Программой дисциплины предусмотрены лекционные и семинарские занятия – 72 часа, самостоятельная работа студента – 72 часа.

