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Дисциплина «Сравнительная семитология» является курсом вариативной части профессионального цикла по направлению подготовки 032100 «Востоковедение и африканистика», профиль «Филология древней Месопотамии», предназначена для студентов 4 курса,  реализуется в Институте восточных культур и античности кафедрой Истории и филологии древнего Востока.

Содержание дисциплины связано с освоением методов сравнительно-исторического языкознания в применении к материалу семитских языков. Цель  дисциплины - всестороннее ознакомление студентов с семитской языковой семьей в сравнительно-историческом аспекте (с номенклатурой и классификацией семитских языков, с исторической фонологией и морфологией семитских языков), формирование у студентов четкого представления о задачах и методах сравнительной семитологии, а также практических навыков анализа языкового материала с диахронической точки зрения, лексической этимологии и морфологической реконструкции. Также данная дисциплина направлена на ознакомление студентов с общетеоретическими проблемами сравнительного языкознания, с историей сравнительной семитологии, с соотношением семитологии и других дисциплин, в частности, с афразийским языкознанием. Поскольку исторический синтаксис в данной семье практически не разработан, было решено не включать этот аспект исторической грамматики в данный курс. 

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций выпускника: 

ОК-2 - владение основами филологии, истории, экономики, социологии и культурологии в применении к культурам Древнего Востока, способность корректно изложить свои взгляды на эти проблемы на родном, западном и восточном языках;

OK-4 - умение ориентироваться в информационном потоке, умение выбирать и анализировать наиболее актуальные в каждом конкретном случае материалы, связанные различными аспектами проблематики востоковедных исследований;

ОК-6 - умение изложить в письменном и устном виде те или иные суждения в области исследования древневосточных обществ на русском языке;

ОК-8 - способность осуществлять органичный синтез разнородных сведений, почерпнутых из отечественных, западных и восточных источников в сфере древневосточной цивилизации, и формулировать на основе этих сведений самостоятельные выводы и гипотезы;

ОК-9 - готовность к логичному и убедительному изложению проблем, вопросов и гипотез, связанных с историей и филологией Древнего Востока, умение спорить и отстаивать свою точку зрения по актуальным аспектам древневосточной проблематики;

ОК-10 - способность осуществлять подготовку к публикации научных и научно-популярных сочинений востоковедного профиля;

ОК-11 - умение проводить самоанализ в профессиональном и личностном планах, формировать адекватную оценку своей деятельности, выбирать и использовать методы работы  над саморазвитием;

ОК-12 - способность верно оценить наиболее значимые направления развития современной семитологии, стремление к формированию компетентного и конкурентоспособного профессионала;

ПК-1 - овладение методологическими основами современной семитологии, умение правильно и рационально организовать исследовательскую работу;

ПК-2 - понимание специфики древних и современных общественных систем ближневосточного региона в сравнении с другими восточными и западными социумами, основных путей и закономерностей их развития на протяжении тысячелетий;

ПК-4 - овладение специфической для семитологии терминологией, умение правильно и осмысленно применять важнейшие понятия, связанные с семитологией;

ПК-5 - знакомство не только с основным семитским языком древней Месопотамии (аккадским), но и с другими семитскими языками - представителями основных ветвей семитской языковой семьи (древнееврейский, финикийский, угаритский, сабейский, тигринья), а также приобретение навыков чтения и лингвистического анализа оригинальных текстов на этих языках;

ПК-7 - способность к созданию электронных баз данных по различным аспектам лингвистической проблематики, связанной со сравнительной семитологией;

ПК-8 - овладение квантитативными методами исследований в области сравнительной семитологии, способность к применению этих методов в исследовательской деятельности;

ПК-9 - овладение навыками моделирования процессов, имевших место в политической, экономической и социальной истории древневосточных обществ, в том числе с привлечением современных квантитативных и информационных методов, баз данных;

ПК-10 - умение грамотно и точно составлять вспомогательные материалы практического и научно-практического характера по языкам древнего и современного Ближнего Востока;

ПК-11 - способность к всестороннему анализу текстов на древних языках Ближнего Востока, полному и адекватному пониманию содержащихся в них материальных и духовных реалий, умение ясно сформулировать результаты проделанной в этом направлении работы;

ПК-14 - овладение совокупностью сведений о материальной и духовной культуре народов Древнего Востока, отраженных в письменных памятниках.

Программой предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме контрольной  работы,  промежуточный контроль знаний  в форме  зачет.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет  2 зачетные единицы – 72 часа.

 Программой дисциплины предусмотрены: лекции – 10 часов, семинарские  занятия – 16 часов,   самостоятельная  работа студента – 46 часов.

